

老舍：最好听的地名儿是洛阳

20世纪30年代，洛阳先为国民政府的行都，后为第一战区长官司令部和河南省省会所在地。

到1939年，随着日本的节节入侵，洛阳已经成为抗战的桥头堡。为了鼓舞和慰问前线的抗日

将士，中华全国文艺界抗敌协会（以下简称“文协”）组织当时知名的作家组成慰劳团，分南北两路奔赴前方劳军。作为该协会常务理事，老舍参加的北路慰劳团亦至洛阳。

由鲁至鄂主持“文协”

“文协”是个啥组织？它跟老舍有啥关系？这还要从1937年说起。

1937年卢沟桥事变后，日本全面侵华。为奔赴国难，老舍于1937年11月15日告别济南的妻小，前往汉口，与一批作家同住在武昌干户街福音堂冯玉祥的公馆，共同从事宣传抗战的通俗文艺创作。

随着抗战形势的恶化，当时文艺界掀起了抗战的热潮。到1938年，中国新文化运动先驱者之一的阳翰笙，提议在文艺界建立一个统一战线，共同组织抗日。

当时的文艺界也因立场不同分成若干阵营，左翼作家比较倾向于共产党的抗日主张，而国民党也有一批文艺界的拥趸（dǔn）。

然而，国难也带来双方弥合的契机。在国共两党负责人周恩来和邵力子的大力支持和调和下，“文协”开始筹备。后来，经周恩来与冯玉祥商谈，最终提议由双方都能接受的“中间派”老舍出面主持“文协”。

1938年3月27日，“文协”成立，4月3日在“文协”第一次理事会上，老舍被推举为常务理事、总务部主任。

非同寻常的采风和慰问

当时的“文协”，是一个民间组织，会集了一大批在社会上有影响力的作家，其中包括王礼锡、杨朔等。

1938年7月30日，武汉会战后，“文协”迁往重庆。

1939年，抗战进入极为艰苦的相持阶段：日军利用手中较为先进的武器和强大的空中力量，占据了中国北方许多省市和铁路干线，并推进到长江三角洲和汉口。

然而，中国人并没有就此罢休，他们以不可思议的勇气和难以置信的机智与日军进行了针锋相对的斗争：正面战场上，数以万计的军人用血肉之躯抵挡着日军的脚步；在日军占领区，游击队也在痛击日军。

1939年5月3日，日军轰炸重庆，景象惨烈，死伤数千人，这也让身处重庆的“文协”成员感受到切肤之痛。他们决定组成慰劳团，前往抗战前线采风和慰问。“希望以战地访问的形式，沟通前后方的意志，记录战场上丰富的生活”。

慰劳团分为南北两路，南路慰劳团由王礼锡任团长，一共13人，他们从重庆出发，经四川、湖北，到黄河两岸及中条山慰问。

而由老舍带队的北路慰劳团于6月18日从重庆出发，经成都、绵阳、剑阁、广元、汉中、宝鸡、西安、潼关，于7月17日到达洛阳，与四天前先到洛阳的南路慰劳团会合。

对洛阳第一印象：“小小的城”

这是老舍初次来洛阳。他在诗作《剑北篇》中说：“在我心灵深处那有音乐的地方，觉得最好听的地名儿是洛阳”；“我并没到过那个地方，仿佛就见到一只彩禽在花林里轻唱！”

老舍对洛阳的第一印象是：“洛阳的城市并不雄伟与热闹，小小的城，窄窄的道，正象洛阳女儿活泼俊俏。”

然而，此时的洛阳城又一次在经历战火的洗礼：日寇飞机对洛阳连番轰炸，造成大量平民伤亡，洛阳各界正组织分期疏散全市民众。

老舍在洛阳也看到兵荒马乱的

情景：到处是难民，医院简单的病房里，挤满了小床和受伤的市民，他们裹着腿、缠着头、吊着臂，与此同时，“万恶的敌机不断骚扰”。

但是，老舍在这里也看到了无数英勇抗击日寇的身影：无数的民工在赶修被炸毁的路轨和桥梁；一批批军需、一列列增援的军队，冲破潼关的火网，经洛阳赶赴前线。

在洛阳，老舍专门访问了第一战区司令长官卫立煌，受到卫立煌热情的接待。从老舍充满溢美之词的回忆诗篇中不难了解到：卫立煌是向老舍及慰劳团表了抗战的决心的。



□记者 孟国庆

今年是老舍诞辰112周年。1899年2月3日，他出生于北京一个贫苦旗人家庭。父母给他取名为“庆春”（老舍本名舒庆春），大概含有庆贺春来、前景美好之意。

这位诞生于春天的文学巨匠，曾经在洛阳留下他的足迹。

我们翻看档案发现：因为洛阳在民国时期的特殊地位，当时多位广为人知的文化名人都曾到过洛阳，其中包括鲁迅、肖楚女、冼星海等。

他们为什么要来洛阳？他们在洛阳做了什么？他们的所作所为在当时造成了什么影响？《城市档案》栏目推出“民国时期来洛阳文化名人”系列，追忆先贤。



周公祠慰问抗战伤员

洛阳一向少雨，1939年洛阳的雨水却特别多，进入雨季后更是这样——就在老舍一行准备离开洛阳前往叶县时，洛阳突然下起了大雨，冲毁了洛阳桥。

当时洛阳连接洛河南北的就是一座桥。就连老舍也感慨：“与我有缘的洛阳施了留客的计巧。”

像洛阳这样有着厚重文化的古城，对文人的吸引力是不言而喻的。在等待雨停的日子里，老舍也不愿意闲着，他冒着日寇轰炸的危

险，逐一参观洛阳的名胜古迹。

老舍最先游览的是金谷园和周公祠（即现在的周公庙）。

第一站选择周公祠，是因为此时周公祠被改成了临时的疗养场所，里面暂住着许多受伤的战士，老舍在游览之余还要进行慰问。老舍回忆说：古静的庵院祠堂，大殿及东西两廊有许多造像，许多战士或拄着杖，或靠在造像边，“（这些战士）可是守惯了纪律，或因为气力不强，只用微笑回答着拜访”。

雨中游洛阳，一路行来一路诗

从周公祠出来后，老舍又来到洛河边，游了天津桥。感慨良多的老舍诗兴大发，一向主张新体诗的他竟然作了一首古体诗《过天津桥》：“天津桥外古亭林，几代风流余鸟音！白鹤云间山色远，黄牛车缓柳阴深；桑麻未异丰年景，刀火偏多报国心；肯向鵠声卜未劫，金戈铁马动长吟！”

第二天，经安乐，老舍又冒雨到关林游览。关林“开朗的庭院，明净的石道，肃敬的松影”，让老舍流连忘返，他还向陪同人员打听关林的历史，得知关羽首级是否埋在关林还有争论，老舍还发表了自己的意见：“即便是伪造，也应得敬礼与祝祷！”

离开关林后，老舍又赶赴龙门，观赏龙门石窟，龙门的珍珠泉，莲花洞，古庙……让老舍啧啧称奇：“龙门的名贵是手的创造！”

但是，历经千年风雨，加上战火

不断，龙门石窟内许多造像被毁，也让老舍叹息不已，他感慨道：“越是精心的创造，越容易引来摧残与劫盗，有些平凡的小佛倒能幸免淫暴。”

当然，老舍也没忘了去白园看看诗人白居易的墓地。

一天后，老舍又到太学遗址和白马寺参观，在白马寺，看到白马寺内“山门大殿，清朗光辉，一木一石，依古修绘”，老舍又诗兴大发，作了一首《白马寺》：“中州原善土，白马驮经来。野鹤闻初磬，明霞照古台。疏钟群冢寂，一梦万莲开。劫乱今犹昔，梵香悟佛哀。”

洛阳之行给老舍留下了深刻的印象，洛阳全城上下团结一心的抗战氛围，更让老舍由衷地感慨。回到重庆后，他将在洛阳的行程见闻写入了长诗《剑北篇》，老舍在诗中说：“古寺古城，存亡兴废；洛阳——抗战的营垒，新的洛阳必须，必须，是抗战的营垒！”

支持洛阳成立“文协”分会

老舍等作家的到来，也在洛阳当地的文艺界引起轰动。当时，在洛阳也聚集了一批文化精英，他们在洛阳创办了一批文艺刊物，许多洛阳本地作家、诗人也参与创作。

洛阳的文艺工作者推举梅隐为代表，致函老舍，请求成立“文协”洛阳分会。

老舍很快给梅隐回信，表达了自己的意见并予以指导。老舍说，按照“文协”的会章，有会员十人以上可成立分会。洛阳现在有多少位会员？假若已够十位，就请一方面到地方党政机关去接洽备案，一方面飞函重庆总会请求承认。

他热心地指出：最好是先向总会索要会章，作为分会组织的参考。

假若在洛阳的会员不到十位，还可以报告总会成立“文协”通询处。

他还要求：添收会员必须进行审查，会员必须是有著作发表的，那些爱好文艺但没有作品的不能入会。老舍对这一规定也进行了解释，他说，“文协”毕竟是合法的民众团体，需要爱惜羽毛，选择成员不能不慎重。对那些暂时没有作品的，一旦有了作品，由两名以上会员推荐后也可称为会员。

至于“文协”洛阳分会会员必须交的一至五元会费，老舍也有考虑。他说，文艺界的朋友大多贫苦，如果没有钱交会费，可以用文章代替。

在老舍的帮助下，不久后，中华全国文艺界抗敌协会洛阳分会成立。

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。

